

## 全县安全生产和社会稳定工作会议召开

## 全力维护人民群众生命财产安全和社会大局平安稳定

○本报讯 记者 李成东 特约记者 蓝天明 张小建 近日,全县安全生产和社会稳定工作会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于平安建设和安全生产工作的重要论述精神,全面贯彻落实省、市工作部署,分析当前全县安全生产和社会稳定工作面临的形势挑战,研究部署进一步抓紧抓细抓实安全生产和社会稳定工作,全力维护人民群众生命财产安全和社会大局平安稳定。

会议指出,元旦、春节日益临近,做好全县安全生产和社会稳定工作意义重大、责任重大。全县各级各部门要深化思想认识,切实增强做好安全生产和社会稳

定工作的责任感、紧迫感,严格落实省、市部署要求,坚持人民至上、生命至上,强化底线思维、极限思维,始终保持如履薄冰、如临深渊的高度警醒,以“时时放心不下”的责任感,扎实做好防风险、保安全、护稳定各项工作,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局平安稳定。

会议要求,要突出关键重点,切实防范遏制安全生产和社会稳定各类事故发生。要抓好在建工程隐患排查整治,积极组织开展所有建设工程领域项目专项排查整治,深入逐一排查、确认安全条件,决不允许“带病施工”。要抓好煤气管道隐患排查整治,深入开展

“扫楼入户”式安全检查,进一步完善安全责任制度和应急处置预案,定期督导检查责任落实情况,严密防范各类安全事故。

要抓好交通和旅游安全监管,深入排查整治重点部位的安全隐患,加大对“三超一疲劳”、酒驾醉驾等非法违规行为的整治力度,保障安全通行秩序环境。要抓好消防安全和森林防灭火,抓好重点行业领域的消防隐患排查整治,加大森林防火巡查检查力度,做好灭火体系建设,全力以赴打赢今冬明春森林防灭火攻坚战。要抓好社会稳定的各项工作,依法严厉打击突出违法犯罪,加大对重点部位、人员密集场所和大型活动的巡防巡控力度,充

分发挥保安员、网格员、治安志愿者等作用,强化群防群治,切实保障社会公共安全。

会议要求,要压实各方责任,确保安全生产和社会稳定各项工作落到实处。县委办要发挥好组织、协调、指导、督促作用,确保责任压实、整治到位;各乡镇尤其是党政“一把手”要主抓部署、跟踪与落实,做到守土有责、守土尽责;各有关部门要站好各自安全岗、守好各自“责任田”,形成齐抓共管的工作格局;各级各部门要把值班值守工作落实到位,一旦发生重大事故和突发事件,第一时间报告和处置,确保“打早、打小、打了”,最大限度减少事故灾害损失。

## 东源全面开展“千塘万渠”清淤行动

○本报讯 特约记者 蓝天明 张小建 连日来,东源县全面开展“千塘万渠”清淤行动,有效改善农业生产条件、提升农村人居环境水平、保护水生态质量、增强防洪排涝能力,持续造福广大人民群众。

连日来,县四套领导班子成员陆续带队到各自直属镇村开展清淤行动。在清淤行动现场,

大家手持铁铲、锄头等工具,分工协作、密切配合,对农村水塘、农田灌排沟渠和沿线的生活垃圾、建筑垃圾及河道漂浮物、淤泥等进行全面清理。经过大家的共同努力,水塘沟渠内堆积的淤泥、杂物被清理干净,进一步提升了农村人居环境,更好改善水质,增加河道、沟渠等的蓄水

量,提高防洪能力,为东源县明年春耕灌溉和防洪度汛打下了良好基础。

据了解,截至目前,全县去冬今春,今冬明春累计清淤总量43万立方米,清理水塘244个、河道287公里,农田灌排沟渠359公里。

东源县将不断完善冬修水利时节清淤工作机制,持续发

挥河长办组织协调作用,强化县级负责、镇村落实、群众参与,倡导广大党员干部积极发挥示范带动作用,主动下沉一线,带动广大群众积极参与清淤行动,共同营造干净整洁的美好家园,努力提升群众的获得感、幸福感、安全感,稳步推进“百千万工程”和绿色发展建设。

## 东源连续8年举办关爱环卫工人公益行动

我培育我践行社会主义核心价值观

○本报讯 特约记者 蓝天明 张小建 通讯员 陈哲 近日,东源县正能量志愿者服务队、东源县文明实践社会工作服务中心联

合举办2024年“情满东源·暖冬行动”关爱环卫工人公益行动。

东源县有关负责人指出,环卫工人被誉为“城市美容师”,正是他们的辛苦付出才让东源拥有一个干净卫生、整洁美丽的城市环境。今年是东源县创建全

国文明城市提名资格的收官之年,希望有更多的志愿者开展更丰富的公益活动,为环卫工人等群体送去更多的温暖和关怀,倡导文明新风尚,传递社会正能量,为东源县经济社会发展和文明城市建设工作营造良好氛围。

据了解,“情满东源·暖冬行动”关爱环卫工人公益行动已连续举办8年。此次活动还设置了抽奖环节,近300名环卫工人欢聚一堂,大家一边享用暖心大餐,一边抽取大鱼、大鹅和肥羊等丰富奖品,现场欢声笑语不断。

## 自在观塘 深耕农文旅 激发新活力

奋战百千万 奔向现代化

■本报记者 雷宇烁  
■特约记者 蓝天明 张小建  
■通讯员 傅泽彪

省“百千万工程”首批典型村培育对象——仙塘镇观塘村,正全面推进“百千万工程”典型村建设迈向新阶段。观塘村依托自身资源优势,与新神农美丽乡村学院携手合作,精心策划并制定了《东源县观塘典型村创建概念性策划方案》,旨在打造以“自在观塘·观自在”为核心的文化IP,并以此为引领,推进农文旅产业深度融合。

在乡村文化体验自然的乐趣,在水边漫步放松心情,在研学基地享受田园生活……今年,不少游客选择到乡村去度假,体验农家生活。

为此,在规划引领方面,观

塘村立足自身资源禀赋,精心谋划了“观自在”农旅综合项目。该项目以“在江边、在树下、在田间”的三大系列为核心,布局了18个业态节点,打造景区共生的全新模式,让游客在享受自然风光的同时,也能深入体验乡村文化的魅力。

为丰富业态布局,观塘村精准定位“滨水文旅”思路,深入挖掘“亲子研训”蓝海市场。通过丰富东江小寨、维和小军人文素质培训基地、儿童摄影基地等亲子研训内容与场景,举办“东江画廊”露营节、稻田文化节等特色活动,观塘村串联起多家民宿,不断延伸农文旅产业链条。据统计,东江小寨已举办亲子团建等活动130多场次,小军人文素质培训基地累计开展培训活动150多期,亲子品牌效应初显。

在农文旅产业发展方面,观塘村坚持“特色农业种植+产品加工+休闲观光”三产融合的发展理念。通过集约百亩土地,引进并深度开发了河源首个太空莲种植



12月21日,东江小寨推出的“土窑鸡”亲子活动乐趣无穷,吸引了20多个家庭参与。  
本报记者 杨坚 摄

基地。该基地集种养、采摘、观光、研学、家庭农场于一体,成为农文旅观光休闲的新地标。游客在此可以亲手采摘太空莲,参与研学活动,深入了解农业知识,享受乡村生活的宁静与美好。

观塘村通过深耕农文旅产业融合,激发了“百千万工程”的新活力,为乡村振兴注入了强劲动力。观塘村将继续发挥示范带动作用,推动“百千万工程”典型村建设不断取得新成效。

## 新韵老围 解锁新模式 拓宽增收路

■本报记者 雷宇烁  
■特约记者 蓝天明 张小建  
■通讯员 傅泽彪

走进船塘镇老围村的鲈鱼工厂养殖基地,映入眼帘的是一派现代化养殖的繁忙景象。宽敞明亮的大棚内,一排排砖基圆池整齐排列,池水清澈见底,一条条肥美的加州鲈鱼在水中欢快地游弋。

近年来,船塘镇积极实施乡村振兴战略,以老围村为试点,大力发展鲈鱼养殖基地项目。

该项目壮大了村集体经济,强化了基层组织,促进了农民增收,为老围村产业发展指明了方向,有力支撑了“百千万工程”的深入实施。

老围村充分整合集体资源,成功流转土地60亩,采用“支部+公司+农户”的产业共建模式,通过村集体入股鲈鱼养殖基地200万元,与东源县圳兴产业投资有限公司合作进行运作管理,并与第三方公司签订承包运营协议。这一模式实现了风险共担、收益共享,为项目的稳定

运营提供了坚实保障。项目建成后,每年除土地租金固定收入6万元外,还将根据运作情况收取对应收益,预计每年可为村集体经济增收24万元。

为适应市场变化,老围村鲈鱼养殖基地采用数字化智能控制系统,实现了鲈鱼养殖“工厂化”。通过推广基围池养殖技术,利用大棚养殖加州鲈鱼,改变了传统的养殖方式。大棚控温、高密度、自动化养殖管理节省了养殖空间,大大降低了养殖成本。

## 广东开放大学体系与东源县办公室系统办公室工作培训会议召开

## 助力全县办公室系统干部业务能力提升

○本报讯 特约记者 蓝天明 张小建 通讯员 王斯婷 近日,2024年广东开放大学体系与东源县办公室系统办公室工作培训会议在东源“百千万工程”人才干部培训基地召开,充分发挥高校人才智力优势,助力东源办公室系统干部业务能力提升。

此次培训会议邀请了3名高校老师围绕“AI赋能办公效率”、“公文写作”、“做好新时代‘三服务’”等工作主题进行授课。课程形式多样,将理论讲授、案例分析、交流互动

有机结合,培训内容紧贴办公室工作实际,对做好新时代办公室工作具有很强的针对性和指导性。

此次培训会议是东源县与广东开放大学结对共建的又一生动实践。自去年8月“双百行动”启动以来,广东开放大学积极响应,主动作为,坚持“东源所需,高校所能”,在县域产业发展、城乡建设规划、集体经济、基本公共服务、人才培养等领域深化校地合作,为东源建设省“百千万工程”典型县贡献智慧和力量。

## 县委政法委“送课下乡”呵护未成年人心理健康



○本报讯 特约记者 蓝天明 张小建 通讯员 张力 连日来,由东源县委政法委主办,东源县心理健康服务协会、东源县家庭教育服务中心承办的“送课下乡”心理健康教育活动举行。

活动组织专家团队到灯塔中学等7所学校开展健康教育讲座,到县图书馆开展父母讲堂活动。学生们纷纷表示,通过此次活动,他们学会管控自己情绪的方法,提升了自我心理承受能力,感受

到了更多积极的能量。活动结束后,不少学生主动索要心理健康宣传资料,表示将把学到的心理学知识和减压方法运用到学习和生活中,以更加阳光的心态、更加饱满的热情快乐学习、健康生活。

县委政法委相关负责人表示,将继续聚焦未成年人法治教育和心理健康教育的迫切需求,全面深化未成年人法治教育,持续开展心理健康教育讲座、法治进校园等活动,切实提升未成年人心理健康水平,增强未成年人法治意识,营造全社会关心关爱未成年人健康成长的良好氛围,助力推进法治校园、平安校园建设。

仙塘司法所:

## 巧用“四个法宝”激发基层依法治理新动能

○本报讯 特约记者 蓝天明 张小建 通讯员 叶苒苒 近年来,东源县司法局仙塘司法所充分发挥职能作用,巧妙运用考核评价“指挥棒”、融合共治“联动阀”、平纷止争“和谐桥”、法治文化“聚能环”,全方位筑牢基层法治建设根基,有力推动仙塘镇基层依法治理工作取得新成效。

一是完善保障体系:紧握考核评价“指挥棒”,引领法治建设航向。仙塘司法所通过科学谋划法治仙塘建设考核评价指标体系,突出强基层导向、补短板目标、优效果定位,将法治建设纳入村(社区)工作考核的重点内容,该所作为镇村(社区)主要工作考核领导小组成员,负责对村(社区)法治建设工作进行检查验收。镇党委、政府明确考核结果的运用方式,年度考核依据综合考评得分确定等次,与各村(社区)“两委”干部绩效工资挂钩,同时作为干部个人年度考核的重要依据。按考核总得分设置“先进村居”(村前三、社区第一),并给予相应奖励,对表现优秀的村(社区)予以表彰奖励,对存在问题的村(社区)进行通报批评并督促整改。

三是促进调解实效:搭建平纷止争“和谐桥”,维护社会稳定大局。坚持和发展新时代“枫桥经验”,根据不同区域特点,因地制宜采取多种治理模式。

针对行政村熟人社会的特性,大力推行“大树头调解”等具有东源特色的基层治理模式;针对常住人口多、人员流动大的社区,以小区为单位,充分发挥“楼长”“志愿者”等力量,织密调解网络。积极推动人民调解与其他调解方式有效联动,深化“访调”“警调”对接,促进矛盾纠纷多元化解。灵活运用“五老一顾问”“调解中普法、普法中调解”等调解模式,成功将大量矛盾纠纷化解在镇村两级。今年以来,镇村两级20个调委会共化解矛盾纠纷160宗,有效实现了“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”的工作目标,切实维护了社会稳定大局。

四是弘扬法治文化:筑牢法治文化“聚能环”,营造浓郁法治氛围。坚持传承与创新并举、法治与文化交融,鼓励指导各村(社区)结合自身特色,充分挖掘本地特色文化内涵,打造以现行法律为重点的法治文化宣传阵地,充分发挥法治在基层治理中的引导、教育、同化功能。其中红光村、龙利村被评为省级民主法治示范村,在全镇形成了良好的示范效应,带动其他村(社区)积极行动。今年以来,在仙塘司法所的组织推动下,全镇共举办法治宣传活动36场次,参与群众达3万余人次,在各村(社区)营造了浓厚的学法、懂法、守法、用法氛围,持续提升了村(社区)干部和群众的法律素养,同时也有效减少了因法律意识淡薄而引发的矛盾纠纷,实现了法治建设“抓前端、治未病”的社会效果。

二是强化法治力量:开启融合共治“联动阀”,提升基层治理效能。将法治建设融入“1+6+N”基层社会治理工作体系,促进“自治、德治、法治、智治”深度融合。以将法治建设纳入村(社区)考核为契机,深入推进基层治理的法治化、科学化、规范化进程。不断强化“1+N”法治工作队力量,培育了72名活跃在各个村(社区)的“法律明白人”,为村民提供法律咨询和简单的纠纷调解服务。同时,严格将自治章程、村规民约、社区公约纳入合法性审查范畴,确保重大决策均由村(社区)法律顾问把好法律关。今年以来,5名村(社区)法律顾问为18个村(社

## 简讯

近日,深圳市盐田区驻骆湖镇帮扶工作队邀请中兴通讯公益基金会(河源)分会

“ZTER”志愿者到骆湖镇开展爱心帮扶活动,为特殊困难群众送去生活物资。(龚登剑)